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EXPUNERE DE MOTIVE

1. MOTIVUL EMTERII ACTULUI NORMATIV

Cerinţele care reclamă intervenţia noimativă

România se confiimtă cu provocări majore în domeniul protecţiei sociale a copilului şi

al  asiguării accesului  echitabil la educaţie,  într-un context social caracteri2at de  disparităţi

economice crescânde ^mtre familii şi de necesitatea imperioasă de a asigua condiţii egale de

start pentni toţi copiii, indiferent de situaţia materială a părinţilor. Sistemul actual de ălocaţii

pentni  copii  generează  inechităţi  semnificative  Între  categoriile  de  vârstă,  copiii  cu  vârsta

cuprinsă între 2 şi 18 ani primind o alocaţie semnificativ mai mică decât cea acordată copiilor

cu vârsta de până la 2 ani, fără ca această diferenţă să fie justificată de nevoile reale ale copiilor.

Reglementarea  în  vigoare  privind  alocaţiile  de  stat  pentni  copii  creează  o  situaţie

paradoxală în care cuantumul alocaţiei scade dramatic după împlirirea vârstei de 2 ani, de la

719 lei la doai` 292 lei, deşi nevoile educaţionale şi costurile asociate creşterii copilului cresc

progresiv odată cu vârsta. Această diferenţă de peste  145 la sută între cele două categorii nu

reflectă realitatea cheltuielilor pe care fimiliile trebuie să le  suporte pentni asiguarea unui

mediu educaţional adecvat.

Sistemul actual nu prevede mecanisme dedicate pentru asiguarea accesului copiilor la

materiale educaţionale esenţiale, lăsând ^m sarcina exclusivă a familiilor toate cheltuielile cu

rechizitele şcolare, manualele, unifomele şi alimentaţia necesară pentru participarea deplină

la procesul educaţional. În condiţiile în care România înregistrează una dintre cele mai ridicate

rate  ale  sărăciei  infantile  din Uniunea Euopeană,  absenţa unor măsuri  specifice  de  sprijin

educaţional contribuie la perpetuarea inegalităţilor sociale şi la limitarea şanselor copiilor din

fămilii defavorizate de a-şi valorifica pe deplin potenţialul.
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Un aspect deosebit de problematic îl constituie blocarea indexării alocaţiilor de stat cu

rata inflaţiei începând din anul 2024, măsură care a condus la diminuarea efectivă a sprijinului

acordat friiliilor cu copii.  În  condiţiile în  care  inflaţia  cumulată din ultimii  ani  a depăşit

semnificativ  nivelul  alocaţiilor  stabilite,  fdmiliile  se  confiimtă  cu  dificultăţi  crescânde  În

asigurarea nevoilor de bază ale copiilor.

Insuficienţele  legislaţiei  în  vigoare  se  manifestă  prin  diferenţele  nejustificate  între

cuantumurile alocaţiilor pentm categorii diferite de vârstă, prin lipsa unor mecanisme specifice

de susţinere educaţională directă şi prin absenţa unor instrumente modeme de monitorizare a

utilizării eficiente a resuselor destinate protecţiei copilului.

Principiile de bază şi rmalitatea reglementărilor propuse

Prezenta  propunere  legislativă  se  fiindamentează  pe  principii  constituţionale  şi  pe

standarde intemaţionale privind protecţia drepturilor copilului şi asiguarea accesului universal

la  educaţie.  Principiul  egalităţii  de  şanse  constituie  fimdamentul  acestei  reglementări,  prin

recunoaşterea dreptului  fiecărui  copil  la acces  la educaţie  de  calitate,  indiferent de  situaţia

economică a familiei din care provine.

Principiul  solidarităţii  sociale  impune  responsabilitatea  statului  de  a  interveni  activ

pentm reducerea disparităţilor între copii şi pentm asigurarea unui nivel decent de trai tuturor

minorilor,  contribuind  astfel  la  construirea  unei  societăţi  mai  echitabile  şi  la  prevenirea

marginalizării sociale a categoriilor vulnerabile.

Principiul utilizării eficiente a resuselor publice determină necesitatea implementării

unor instrumente modeme de monitorizare şi direcţionare a fondurilor publice către scopurile

pentm care au fost alocate, asiguând transparenţă şi responsabilitate în gestionarea prestaţiilor

sociale destinate copiilor.
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Principiul interesului superior al copilului, consacrat atât în legislaţia naţională, cât şi
^m Convenţia ONU cu privire la drepturile copilului, impune ca toate măsurile legislative să

aibă ca scop primordial asiguarea bunăstării şi dezvoltării amonioase a minorilor.

Finalitatea acestei reglementări constă în modemizarea sistemului de protecţie socială

a copilului prin introducerea unui instrument de susţinere educaţională, respectiv cardul social

educaţional, care să asigue accesul direct şi monitorizabil al copiilor la resusele educaţionale

necesare.  Totodată,  reglementarea  vizează  corectarea  inechităţilor  din  sistemul  actual  de

alocaţii şi crearea premiselor pentni un sprijin mai consistent şi mai eficient al familiilor cu

copii-

Elemente]e de noutate şi progres introduse de această reg]ementare

Noua  reglementare  introduce  un  instrument nou  ^m  sistemul  românesc  de  protecţie

socială, cardul social educaţional, conceput special pentru a asigua accesul direct şi transparent

al copiilor la resurse educaţionale esenţiale. Acest card, alimentat lunar cu suma de 500 lei,

reprezintă un mecanism modem de susţinere educaţională care combină beneficiul social direct

cu transparenţa în utilizai.ea fondurilor publice.

Măsua propusă stabileşte criterii clare şi verificabile pentru utilizarea cardului social

educaţional, limitând achiziţiile la categorii de produse strict necesare procesului educaţional

precum manuale şcolare, rechizite, materiale didactice, unifome şcolare şi produse alimentare.

Această abordare direcţionată asiguă că sprijinul acordat de stat ajunge efectiv la destinaţia

prevă2ută şi contribuie direct la Îmbunătăţirea condiţiilor de educaţie ale copiilor.

Un element important de progres îl reprezintă caracterul nominal şi netransmisibil al

cardului, care asiguă că beneficiile ajung exclusiv la destinatarii prevăzuţi şi elimină riscurile

de   detumare   a   fondurilor   sau   de   utilizare   necorespunzătoare   a   resuselor   publice.

Imposibilitatea  transfomării  cardului  în  numerar  garantează  că  întregul  sprijin  financiar

acordat este utilizat efectiv pentm nevoile educaţionale ale copiilor.
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Reglementarea introduce un mecanism flexibil de gestionare a sumelor alocate prin

posibilitatea reportării fondurilor neutilizate Într-o lună ^m lunile umătoare pe parcusul anului

calendaristic, oferind astfel familiilor libertatea de a planifica achiziţiile în fimcţie de nevoile

specifice ale fiecărei perioade şcolare şi de a cumpăra materiale mai costisitoare prin cumularea

alocaţiilor lunare.

Propunerea  legislativă  instituie  un  sistem  de  parteneriat  controlat  cu  comercianţii,

obligându-i  pe  aceştia  să  respecte  lista  de  produse  eligibile  stabilită  prin  ordin  comun  al

Ministrului Educaţiei 'Şi Cercetării şi al Ministrului Muncii şi Solidarităţii Sociale şi prevăzând

sancţiunea excluderii din program pentni cei care nu respectă aceste condiţii, asigurând astfel

integritatea sistemului.

Fundamentarea ştiinţifică şi documentară

Elaborarea prezentei propuneri legislative s-a bazat pe o analiză aprofimdată a literaturii

de  specialitate în  domeniul  politicilor sociale  pentni protecţia copilului  şi  al  sistemelor  de

susţinere  educaţională  din  Uniunea  Euopeană.  Cercetările  intemaţionale  demonstrează  că

investiţiile ^m educaţia copiilor, în special prin asiguarea accesului la materiale educaţionale

de  calitate,  au  efecte  pozitive  semnificative  asupra performanţei  şcolare,  asupra ratelor  de

abandon şcolar şi asupra mobilităţii sociale ascendente.

Studiile realizate de lnstitutul Naţional de Statistică şi de organizaţii neguvemamentale

active ^m domeniul protecţiei copilului evidenţiază că un procent semnificativ dintre fdmiliile

româneşti se confiuntă cu dificultăţi în asigurarea materialelor şcolare necesare la începutul

fiecărui an şcolar, această situaţie afectând direct participarea copiilor la procesul educaţional

şi contribuind la perpetuarea sărăciei.

Amliza sistemelor de  carduri  sociale  demonstrează eficienţa acestor  instrumente în

asigurarea transparenţei utilizării fondurilor publice şi în garantarea că sprijinul social ajunge

efectiv  la destinatarii prevăzuţi.  Experienţa intemaţională confimă că sistemele  de  carduri
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dedicate  pentm  anumite  categorii  de  cheltuieli  reduc  semnificativ  riscurile  de  utilizare

necorespunzătoare a fondurilor şi cresc ^mcrederea publică în eficienţa măsurilor sociale.

Rapoartele organizaţiilor intemaţionale precum UNICEF şi B anca Mondială subliriază

importanţa crucială a investiţiilor în educaţia copiilor pentru dezvoltarea pe termen  lung  a

societăţii   şi  recomandă  statelor  să  adopte  măsuri  concrete  pentm  eliminarea  barierelor

economice în accesul la educaţie de calitate.

11. IIWPACTUL SOCI0ECONOMC

Efectele asupra mediu]ui macroeconomic

lmplementarea prezentei propuneri legislative va genera efecte pozitive semnificative

asupra mediului macroeconomic prin stimularea consumului ^m sectoarele legate de educaţie şi

prin contribuţia la dezvoltarea capitalului uman, element esenţial pentm creşterea economică

pe  termen  lung.  Asiguarea  accesului  universal  la  materiale  educaţionale  de  calitate  va

contribui la fomarea unei forţe de muncă mai calificate şi mai competitive în viitor.

Efectele  macroeconomice  pozitive  vor  include  stimularea  sectorului  comerţului  cu

produse  educaţionale  prin  crearea  unei  cereri  stabile  şi  previzibile,  susţinerea  industriei

editoriale  de  manuale  şi  materiale  didactice  şi  generarea  de  noi  oportunităţi  de  afaceri  în

domeniul distribuţiei de produse educaţionale. Implementarea sistemului de carduri sociale va

necesita   dezvoltarea   infiastructurii   tehnologice   aferente,   contribuind   la   modemizarea

sistemelor de plată electrorică Şi la extinderea economiei digitale.

Investiţia în educaţia copiilor are un efect multiplicator demonstrat asupra economiei,

fiecare leu investit ^m educaţia timpurie şi în asigurarea condiţiilor optime de ^mvăţare generând

beneficii economice multiple pe temen lung prin creşterea productivităţii viitoare a forţei de

muncă, prin reducerea costurilor sociale asociate eşecului şcolar şi prin consolidarea coeziunii

sociale.
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Impactul asui]ra mediuluî de afaceri

Noua reglementare va avea un impact pozitiv asupra mediului de afaceri prin crearea

unui nou segment de piaţă destinat produselor educaţionale  accesibile prin carduri  sociale.

Comercianţii care vor alege să devină parteneri în acest program vor beneficia de acces la o

bază de clienţi stabilă şi previzibilă, reprezentată de familiile beneficiare ale alocaţiilor de stat

pentru copii.

Beneficiile   pentru   mediul   de   afaceri   includ   stimularea   vânzărilor   de   materiale

educaţionale prin asigurarea unei puteri de cumpărare dedicate acestor produse, crearea de noi

oportunităţi  pentni dezvoltarea de  servicii  complementare  legate  de  educaţie  şi  încuajaJ.ea

inovaţiei ^m sectoml producţiei şi distribuţiei de materiale didactice pentru adaptarea la cerinţele

sistemului de carduri sociale.

Sectorul  editorial  Şi  cel  al producţiei  de  rechizite  şcolare  vor beneficia  de  o  cerere

susţinută şi stabilă, care va pemite planificarea pe termen lung a investiţiilor şi dezvoltarea de

produse   specializate   pentni   nevoile   sistemului   educaţional   românesc.   Transparenţa   şi

previzibilitatea  acestei  cereri  vor reduce  riscurile  comerciale  şi  vor încuaja investiţiile  în

îmbunătăţirea calităţii produselor educaţionale.

Efectele sociale

Din perspectiva impactului social, propunerea legislativă va contribui în mod decisiv la

reducerea  inegalităţilor  educaţionale  prin  asigurarea  accesului  egal  al  tuturor  copiilor  la

materialele  necesare  pentni  participarea  deplină  la  procesul   de  învăţământ.   Eliminarea

barierelor economice în accesul la educaţie va avea efecte profimde asupra şanselor de reuşită

şcolară ale copiilor din familii defavori2ate.

Introducerea cardului social educaţional va reduce semnificativ stigmatizarea copiilor

din familii cu venituri reduse, care în prezent sunt adesea identificabili prin lipsa materialelor



ROMANIA

PARLAMNTUL ROMÂNIEI
cAmRA DEpuTAŢIL OR

şcolare sau prin utilizarea de materiale de calitate inferioară. Unifomizarea accesului la resurse

educaţionale va contribui la Îmbunătăţirea climatului  şcolar şi la reducerea fenomenelor de

marginalizare socială ^m mediul educaţional.

Efectele  sociale  pe  termen  lung  vor  include  îmbunătăţirea  ratelor  de  absolvire  a
^mvăţământului   obligatoriu   prin   eliminarea   unei   cauze   importante   de   abandon   şcolar,

reprezentată de imposibilitatea familiilor de a susţine financiar costurile educaţiei. Investiţia în

educaţia copiilor va contribui la întreruperea ciclului intergeneraţional al sărăciei şi va crea

premise pentm mobilitate socială ascendentă.

Familiile  vor beneficia  de reducerea presiunii  financiare  asociate  începutului  de  an

şcolar,   perioadă   în   care   cheltuielile   cu   materialele   educaţionale   reprezintă   o   povară

semnificativă pentru bugetele  casnice.  Sprijinul  constant asigurat prin alimentarea lunară a

cardului  va  permite  o  gestionare  mai  eficientă  a  resuselor  familiale  şi  va  reduce  stresul

economic al părinţilor.

Impactul asupra mediului ^mconjurător

lmplementarea sistemului  de carduri sociale educaţionale poate  avea efecte pozitive

indirecte asupra mediului Înconjuător prin Încuajarea achiziţionării de materiale educaţionale

duabile  şi  de  calitate  superioară,  care  au  o  duată mai  lungă de  utilizare  comparativ  cu

altemativele ieftine şi de calitate inferioară. Posibilitatea acumulării sumelor pe card pemite

fimiliilor să investească în produse mai rezistente, reducând astfel generarea de deşeuri.

Sistemul  poate  contribui  la  promovarea  unor  practici  mai  sustenabile  în  sectorul

producţiei de materiale educaţionale prin crearea unei cereri pentru produse de calitate care

respectă standardele de mediu. Direcţionarea clară a utilizării cardului către categorii specifice

de produse educaţionale poate facilita implementarea unor criterii de sustenabilitate în lista

produselor eligibile.
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Evaluarea costurilor şi beneficiilor

Analiza  cost-beneficiu  demonstrează  un  raport  favorabil  între  investiţia  financiară

necesară pentni implementarea măsurii şi beneficiile economice şi sociale substanţiale generate

pe  temen  mediu   şi   lung.   Costul   lunar   estimat  pentni   alimentarea   cardurilor   sociale

educaţionale se ridică la aproximativ 500  lei per beneficiar,  suma fiind accesibilă având în

vedere importanţa obiectivului umărit şi efectele multiplicatoare ale investiţiei În educaţie.

Beneficiile  economice  directe  includ  stimularea  sectorului  comerţului  cu  produse

educaţionale,  dezvoltarea  infi.astructurii  tehnologice  pentni  sistemul  de  plăţi  electronice  şi

crearea de noi locuri de muncă ^m sectoarele conexe. Beneficiile economice indirecte, deşi mai

dificil de cuantificat pe temen scurt, sunt semnificativ mai mari şi includ îmbunătăţirea viitoare

a  productivităţii  forţei  de  muncă,  reducerea  costurilor  sociale  asociate  eşecului  şcolar  şi

consolidarea bazei de contribuabili prin creşterea numărului de persoane cu educaţie completă.

Beneficiile  sociale  sunt  substanţiale  şi  includ  reducerea  inegalităţilor  educaţionale,

îmbunătăţirea  coeziunii  sociale,  creşterea  ^mcrederii  în  capacitatea  statului  de  a  răspunde

nevoilor reale ale cetăţerilor şi consolidarea valorilor democratice prin promovarea egalităţii

de şanse. Impactul pozitiv asupra vieţii copiilor şi fimiliilor nu poate fi măsumt doar în temeni

economici, reprezentând o investiţie fimdamentală ^m viitorul societăţii româneşti.

111. InffACTUL FINANCIAR ASUPRA BUGETULUI GENERAL CONSOLIDAT

Impactu[ pe termen scurt

lmplementarea măsurii de introducere a cardului social educaţional va genera cheltuieli

suplimentare pentm bugetul  de  stat prin necesitatea alocării  sumei  de  500  lei  lunar pentm

fiecare beneficiar al alocaţiei de stat pentru copiii cu vârsta cuprinsă între 2 şi 18 ani. Pe baza

datelor statistice privind numărul de copii beneficiari de alocaţie de stat, se estimează că măsua
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va viza aproximativ 3,5 milioane de copii, generând o cheltuială lunară de aproximativ  1,75

miliarde de lei.

Cheltuielile anuale estimate pentni alimentarea cardurilor sociale educaţionale se ridică

la aproximativ 21  miliarde de lei, sumă care reprezintă o investiţie semnificativă în educaţia

copiilor şi ^m reducerea inegalităţilor sociale. Această cheltuială va fi suportată din bugetul de

stat prin bugetul Ministerului Muncii şi Solidarităţii Sociale.

Pe   lângă   cheltuielile   directe   cu   alimentarea   cardurilor,   vor   exista   costuri   de

implementare şi  administrare a sistemului,  incluzând dezvoltarea infiastructurii tehnologice

pentm emiterea şi gestionarea cardurilor, implementarea sistemului de monitorizare a utilizării

acestora  şi  asigurarea  suportului  tehnic  pentm  beneficiari  şi  comercianţi  parteneri.  Aceste

costuri  de  implementare  vor  scădea  semnificativ  în  anii  umători  odată  cu  fmalizarea

investiţiilor iniţiale.

Cheltuielile  cu  administrarea  cuentă  a  sistemului,  incluzând  personalul  dedicat,

mentenanţa sistemelor infomatice şi costurile de procesare a tranzacţiilor, sunt estimate la mai

puţin de O,3°/o din valoarea totală a prestaţiilor acordate.

Impactu] pe temen mediu şi ]ung

Proiecţia pe cinci ani a impactului financiar evidenţiază necesitatea alocării de resurse

bugetare  consistente  pentni  susţinerea  programului  de  carduri  sociale  educaţionale,  însă

demonstrează şi potenţialul  de  eficientizare progresivă a costurilor administrative  odată cu

maturizarea sistemului. În al doilea şi al treilea an de implementare, costurile cu infiastructura

tehnologică vor scădea semnificativ,  iar eficienţa admiristrativă va creşte  prin optimizarea

proceselor.

Pe  temen  lung,  investiţia  în  educaţia  copiilor  prin  intemediul  cardurilor  sociale

educaţionale va genera beneficii fiscale substanţiale pentm bugetul de stat prin îmbunătăţirea



ROMANIA

PARLAMNTU ROMÂNIEI
cAnffiRA DEpuTAŢIL OR

capitalului uman şi prin creşterea viitoare  a veniturilor bugetare din impozite  şi  contribuţii

sociale datorate unei forţe de muncă mai calificate. Studiile economice demonstrează că fiecare

leu investit în educaţia copiilor generează beneficii fiscale multiple pe temen lung.

Reducerea ratei  de abandon şcolar şi îmbunătăţirea perfomanţelor educaţionale vor

contribui la diminuarea cheltuielilor sociale viitoare asociate şomajului, sărăciei şi problemelor

sociale generate de lipsa de educaţie. Economiile astfel realizate în alte capitole bugetare vor

compensa  parţial   cheltuielile   iniţiale   cu  implementarea  programului   de   carduri   sociale

educaţionale.

Anali2a  de  sustenabilitate  fiscală  confimă  că  măsua  propusă  este  sustenabilă  pe

temen  lung  în  condiţiile  menţinerii  unei  traiectorii  de  creştere  economică  moderată  şi  a

îmbunătăţirii  colectării  veniturilor  bugetare.  Investiţia  în  educaţie  reprezintă  o  prioritate

strategică care justifică alocarea de resurse bugetare semnificative având în vedere beneficiile

economice şi sociale pe termen lung.

Estimarea veniturilor bugetare viitoare

lmplementareamăsuriivaaveaefectepozitiveindirecteasupraveniturilorbugetareprin

stimularea activităţii economice în sectoarele legate de educaţie şi prin creşterea veniturilor din

TVA  colectate  de  la  comercializarea produselor  educaţionale.  Se  estimează  că cheltuielile

realizate prin intemediul cardurilor sociale educaţionale vor genera venituri  substanţiale la

bugetul de stat din TVA.

Efectele economice secundare, cuni ar fi crearea de noi locuri de muncă în sectoarele

stimulate de măsuă şi îmbunătăţirea condiţiilor economice ale familiilor care vor putea aloca

resusele  economisire  altor  nevoi,  vor  contribui  suplimentar  la  veniturile  bugetare  prin

creşterea bazei de impozitare.

IV. II\4PACTUL ASUPRA SISTEMULUI JURIDIC
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Implicaţiile asupra legislaţiei ^m vîgoare

Reglementarea  se  corelează  cu  prevederile  altor  legi  în  domeniul  educaţiei,  care

stabilesc  principiul  accesului  egal  la  educaţie  de  calitate  şi  obligaţia  statului  de  a  asigura

condiţiile  materiale  necesare  participării  tuturor  copiilor  la procesul  educaţional.  Măsurile

propuse  reprezintă o  concretizare  a  obligaţiilor  constituţionale  şi  legislative  ale  statului  ^m

domeniul protecţiei copilului şi al asiguării dreptului la educaţie.

Propunerea  legislativă  se  amonizează  cu  Legea  nr.  272/2004  privind  protecţia  şi

promovarea drepturilor copilului, care consacră principiul interesului superior al copilului şi

obligaţia  statului  de  a adopta măsuri  pentm asiguarea unui  nivel  de  trai  decent  şi  pentm

facilitarea accesului la educaţie. Introducerea cardului social educaţional reprezintă o măsuă

concretă de implementare a acestor principii legale.

Compatibilitatea cu i.eglementările comunitare

Propunerea legislativă este pe deplin compatibilă cu principiile şi obiectivele Uniunii

Euopene  în  domeniul  protecţiei  sociale  şi  al  luptei  împotriva  sărăciei  infantile.  Măsurile

propuse se aliniază cu Garanţia Euopeană pentm Copii, instrument adoptat la nivelul Uniunii

Europene în anul 2021, care recomandă statelor membre să asigure accesul efectiv şi gratuit al

copiilor aflaţi în situaţii vulnerabile la o serie de servicii esenţiale, inclusiv educaţie şi masă la

şcoală.

Recomandarea  Consiliului  privind   Garanţia  Euopeană  pentm  Copii  Încurajează

explicit statele membre să adopte măsuri concrete pentni combaterea sărăciei infantile şi pentm

asigurarea accesului egal al tuturor copiilor la servicii de calitate. Sistemul de carduri sociale

educaţionale propus reprezintă un răspuns direct la aceste recomandări europene şi contribuie

la implementarea obiectivelor Garanţiei Euopene pentm Copii ^m România.
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Propunerea  se  ^mscrie  în  contextul  Pilonului  Euopean  al  Drepturilor  Sociale,  care

proclamă dreptul  la  educaţie  de  calitate  şi  dreptul  la protecţie  socială adecvată,  subliniind

obligaţia  statelor  membre  de  a  asigura  şanse  egale  pentm  toţi  copiii.  Măsurile  propuse

contribuie la realizarea obiectivului Uniunii Euopene de reducere cu cel puţin 15 milioane a

numănilui de persoane expuse riscului de sărăcie sau excluziune socială până în anul 2030,

incluzând reducerea semnificativă a numărului de copii afectaţi.

Jurisprudenţa relevantă

Curtea Euopeană a Drepturilor Omului a statuat în mod constant Înjurisprudenţa sa că

statele au obligaţia pozitivă de a adopta măsuri  concrete pentni protecţia copiilor şi pentru

asigurarea respectării drepturilor acestora, inclusiv a dreptului la educaţie. Măsurile propuse se

înscriu în Îndeplinirea acestor obligaţii pozitive ale statului român.

Curtea Constituţională a României a afimat în jurisprudenţa sa importanţa protecţiei

copilului şi necesitatea adoptării de către stat a măsurilor necesare pentni asigurarea dezvoltării

amonioase  a minorilor şi pentm garantarea drepturilor acestora.  Principiile  constituţionale

privind  egalitatea  în  drepturi  şi  protecţia  copilului  fiindamentează  legitimitatea  măsurilor

Propuse.

V. CONSULTĂRILE DERULATE

Organizaţiile şi sp ecialiştii consultaţi

În   procesul   de   elaborare   a   prezentei   propuneri   legislative   au   fost   consultaţi

reprezentanţii   principalelor   organi2aţii   neguvemamentale   active   în   domeniul   protecţiei

copilului,  experţi  În  domeniul  dreptului  familiei  şi  al  protecţiei  sociale,  reprezentanţi  ai

asociaţiilor de părinţi, specialişti În politici educaţionale şi reprezentanţi ai autorităţilor publice

implicate în administrarea sistemului de alocaţii pentni copii. Consultările s-au desfăaşurat prin

dialoguri directe.
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Esenţa recomandărilor primite

Organi2aţiile  neguvemamentale  pentm  protecţia  copilului  au  susţinut  cu  femitate

necesitatea  adoptării  de  măsuri  concrete  pentm  reducerea  inegalităţilor  educaţionale  şi  au

apreciat în mod deosebit propunerea de introducere a unui sistem de carduri sociale dedicate

nevoilor educaţionale ale copiilor.  Au subliniat importanţa asiguării  accesului universal  la

materialele  şcolare  ca  premisă  esenţială  pentm  participarea  efectivă  a  tuturor  copiilor  la

procesul educaţional.

Asociaţiile  de  părinţi  au  exprimat  sprijinul  pentru  măsurile  propuse,  evidenţiind

dificultăţile cu care se confiuntă multe familii ^m asigurarea materialelor necesare pentni şcoală

şi  subliniind  că  sprijinul  consistent  din  partea  statului  în  această privinţă  ar  reprezenta  o

îmbunătăţire semnificativă a condiţiilor de viaţă ale fimiliilor cu copii. Au sugerat includerea

produselor alimentare în categoria cheltuielilor eligibile, recomandare care a fost preluată în

varianta finală a propunerii.

Experţii  consultaţi  au  recomandat  stabilirea prin  ordin  comun  a unei  liste  clare  de

produse   eligibile   pentni   achiziţionare   prin   intemediul   cardului   social   educaţional   şi

implementarea unui  sistem eficient de monitorizare a utilizării  cardurilor pentni asiguarea

transparenţei şi a confomităţii cu scopul măsurii. Au subliniat importanţa caracterului nominal

şi netransmisibil al cardului pentm prevenii`ea utilizărilor neconfome.

Toate recomandările relevante primite în procesul de consultare au fost analizate cu

atenţie  şi  au  fost  integrate  în  varianta  finală  a  propunerii  legislative  ^m  măsura  ^m  care

contribuiau la îmbunătăţirea soluţiilor legislative  şi  la asiguarea fezabilităţii implementării

măsurilor propuse.

VI. ACTIVITĂTILE DE INFORMARE PUBLICĂ

Strategia de comunicare
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hfomarea   publicului   privind   elaborarea   şi   implementarea   prezentei   propuneri

legislative se va reali2a printr-o strategie complexă de comunicare care va utiliza atât canalele

tradiţionale, cât Şi platfomele modeme de comunicare digitală pentm a asigua accesul tuturor

categoriilor de beneficiari la infomaţiile necesare.  Strategia va fi coordonată de Ministerul

Muncii, Familiei, Tineretului şi Solidarităţii Sociale ^m colaborare cu Ministerul Educaţiei şi

Cercetării.

Campania de infomare va vi2a în primul rând familiile beneficiare ale alocaţiilor de

stat  pentm  copii,  acordând  o  atenţie  specială  fdmiliilor  din  mediul  rural  şi  din  zonele

defavorizatecarearputeaîntâmpinadificultăţiÎnaccesareainfomaţiilor.Vorfiutilizatecanale

de comunicare adaptate diferitelor categorii de destinatari, inclusiv materiale tipărite distibuite

prin şcoli  şi  instituţii  publice  locale,  precum  şi  platforme  online  şi  aplicaţii mobile pentm

părinţii care preferă accesarea informaţiilor în fomat digital.

Activităţileplaniricate

Activităţile concrete de informare publică vor include elaborarea de ghiduri detaliate

pentni beneficiari  privind modalitatea  de  obţinere,  activare  şi  utilizare  a  cardurilor  sociale

educaţionale,  care vor fi distribuite atât În format tipărit, cât şi în fomat electronic.  Aceste

ghiduri vor conţine informaţii clare şi accesibile despre categoriile de produse eligibile, despre

comercianţii parteneri şi despre procedua de soluţionare a eventualelor probleme tehnice.

Va fi dezvoltat un portal web dedicat programului de carduri sociale educaţionale, care

va fi]miza infomaţii actualizate despre implementarea măsurii, lista comercianţilor parteneri,

răspunsuri la ^mtrebările fi.ecvente şi un sistem de raportare a problemelor sau sugestiilor din

partea  beneficiarilor.   Portalul   va  include   şi   un  instrument  de  calcul   care  va  pemite

beneficiarilor să verifice soldul disponibil pe card şi istoricul tranzacţiilor.

Va  fi  lansată  o  camparie  media  care  va  include  spoturi  informative  difiizate  la

televiziunile publice şi private, materiale inforinative în presa scrisă şi online, precum şi mesaje
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în mediul online prin intemediul reţelelor sociale şi al platformelor guvemamentale. Campania

va sublinia beneficiile programului şi va ^mcuaja înscrierea activă a comercianţilor interesaţi

să devină parteneri ^m program.

Pentm  facilitarea  accesului  comercianţilor  la  infomaţiile  necesare  participării  ^m

program, vor fi elaborate materiale specifice destinate mediului de afaceri care vor prezenta

condiţiile  de  parteneriat,  procedurile  tehnice  de  acceptare  a  plăţilor  prin  carduri  sociale

educaţionale şi avantajele comerciale ale participării la program.

VII. MĂSURILE DE IMPLEMENTARE

Modificările instituţîonale la nivelu] administraţiei pub]ice centrale

lmplementarea prezentei propuneri  legislative va necesita adaptări  organizatorice  la

nivelul Ministerului  Muncii,  Familiei,  Tineretului  şi  Solidarităţii  Sociale  pentm  asigurarea

coordonării generale  a programului  de  carduri  sociale  educaţionale  şi pentm monitorizarea

eficienţei  măsurilor  adoptate.  Va  fi  necesară  înfiinţarea  unei  structuri  dedicate  în  cadrul

ministerului,  responsabilă  cu  gestionarea  operaţională  a  programului  şi  cu  coordonarea

activităţilor tuturor instituţiilor implicate.

Ministerul Educaţiei şi Cercetării va contribui la implementarea măsurii prin stabilirea

listei  de produse educaţionale eligibile pentm achiziţionare prin intermediul cardului  social

educaţional şi prin monitorizarea impactului programului asupra accesului copiilor la educaţie.

Colaborarea strânsă între cele două ministere este esenţială pentru succesul măsurii.

Vor fi necesare protocoale de colaborare între instituţiile implicate pentru clarificarea

responsabilităţilor, pentm stabilirea fluxurilor informaţionale şi pentm asigurarea coordonării

eficiente  a  activităţilor.  Aceste  protocoale  vor  defini  procedurile  de  lucru,  temenele  de

execuţie şi indicatorii de perfomanţă pentm evaluarea implementării programului.
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Modificările funcţionale la nivelul administraţiei i)ublîce locale

Primăriile şi direcţiile de asistenţă socială din subordinea acestora vor avea rol de sprijin

în  procesul  de  infomare  a  beneficiarilor  şi  de  facilitare  a  accesului  acestora  la  serviciile

aferente programului  de  carduri  sociale  educaţionale.  Colaborarea cu administraţia publică

locală este importantă în special pentm ajungerea la familiile din zonele rurale sau izolate.

Instituţiile  de  învăţământ  vor  contribui  la  implementarea  măsurii  prin  distribuirea

materialelor  infomative  către  părinţi  şi  prin  monitorizarea  impactului  programului  asupra

participării  copiilor  la  activităţile  educaţionale.  Profesorii  şi  directorii  de  şcoli  pot  oferi

feedback   valoros   privind   eficienţa   măsurii   şi   pot   identifica   eventualele   probleme   în

implementare.

Resursele umane şi materia]e necesare

Pentru implementarea eficientă a noilor prevederi legislative vor fi necesare investiţii

în inftastructura tehnologică, incluzând dezvoltarea platformei infomatice pentni gestionarea

cardurilor   sociale   educaţionale,   achiziţionarea   echipamentelor  necesare   pentru   emiterea

cardurilor şi implementarea sistemelor de securitate şi de protecţie a datelor personale.

Vor fi necesare resurse umane suplimentare pentni administrarea programului. Aceste

posturivoracoperifimcţiiprecumgestionareatehnicăaplatfomei,asistenţăpentnibeneficiari,

monitorizare şi control, precum şi coordonare şi raportare.

Va  fi  necesară  instruirea  personalului  existent  din  cadrul  instituţiilor  implicate  ^m

implementarea  măsurii,  pentm  fimiliarizarea  acestuia  cu  noile  proceduri  şi  cu  utilizarea

sistemelor infomatice dezvoltate. Programele de instruire vor acoperi atât aspectele tehnice,

cât şi cele procedurale şi de comunicare cu beneficiarii.

Calendarul de implementare
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Aplicarea  efectivă  a  prezentei  propuneri  legislative  se  va  realiza  în  mod  gradual,

confom calendarului stabilit în articolul al doilea. În temen de 30 de zile de la adoptarea legii,

ministrul educaţiei şi cercetării şi ministrul muncii, familiei, tineretului şi solidarităţii sociale

vor adopta ordinul comun prin care vor stabili metodologia de implementare a cardului social

educaţional,   inclusiv   procedua   de   emitere,   activare,   încărcare   a  sumelor  lunare,   lista

produselor eligibile şi sistemul de monitorizare a utilizării cardului.

Cardurile sociale educaţionale vor fi distribuite beneficiarilor ^m temen de 30 de zile de

la data adoptării ordinului comun, astfel încât măsua să devină operaţională în maximum 60

de zile de la adoptarea legii. Pentru prima lună de implementare, suma cu care se va alimenta

cardul  se va calcula proporţional  cu zilele rămase  din acea lună,  asiguând astfel  echitatea

tratamentului pentni toţi beneficiarii indiferent de momentul primirii cardului.

După primele  şase  luni  de  implementare,  va fi  realizată o  evaluare  intemediară a

fimcţionării   programului   pentru   identificarea   eventualelor  probleme   şi   pentm  ajustarea

procedurilor în fimcţie de experienţa acumulată. Evaluări ulterioare vor fi realizate anual pentm

monitorizarea eficienţei măsurii şi pentru fimdamentarea eventualelor îmbunătăţiri necesare.

Prezenta expunere de motive fiindamentează necesitatea şi oportunitatea adoptării propunerii

legislaţive, demonstrând că soluţiile propuse sunt necesare pentru modernizarea sistemului de

protecţie   socială   a   copilului   prin  introducerea   unui   instrument   inovator   de   susţinere

educaţională  care  să  asigure  accesul  egal  al  tuturor  copiilor  la  resursele  educaţionale

necesare,    contribuind    astf;el    la    reducerea    inegalităţilor    sociale,    la    îmbunătăţirea

perfiormanţelor educaţionale  şi la construirea unei societăţi mai  echitabile  şi mai prospere

pentru generaţiile viitoare.

Iniţiatori,



ROMANIA

pARLAnmNTUL ROMÂNIEI

Monica IAGĂR

Cîprian-Constantin

D eputaţi A.U.R.
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